

# 艺术赋能老旧小区改造 白鹤街道民生工程，居民来“验收”

记者 王博  
通讯员 钱思怡 蔡梦珠

“今年的元宵活动太有意思了！”“是啊，以前活动场地都要临时搭建，现在有固定的场地了！”前天，鄞州区白鹤街道四个社区同时举办元宵嘉年华活动。活动地点分别位于丹凤社区的“江流台上”“浮萍广场”，贺丞社区金穗花园“雨涨秋池”和王隘社区“凭栏别馆”。

与以往在社区活动室、老年活动室举行活动有所不同，这次选择的四个地点，均为文创旧改空间，是该街道以艺术赋能老旧小区改造的缩影。

去年以来，白鹤街道依托艺术赋能老旧小区改造，对涉及13个老旧小区的18处公共空间、公共用房、绿化景观进行提升改造，加以文创设计，统一打造成为“白鹤十八烟火”。

当天，白鹤街道除了开展元宵嘉年华活动外，还通过自愿报名的形式，征集了一批“居民验收官”，并以组团的形式走访9个已投入的文创旧改空间进行“挑剔找碴”。

“江流台上的拉力器材有点太高，能不能调整一下高度？”“浮萍广场东侧的大树旁应该装一盏灯！”……走访中，“居民验收官”你一言我一语，纷纷就空间改善、使用管理等提出意见和建议。

一旁的街道工作人员拿着小笔记本，认真记录大家的意见和建议，并表示将尽快进行相应的修改。

“我们打造‘白鹤十八烟火’的初心是为居民服务，以艺术唤醒美好生活，从而实现全体居民的精神共富和美美与共。”白鹤街道党工委书记郭琼颖说，有年轻人建议安装单杠，街道觉得很有道理，下一步马上考虑；有孩子对儿童游乐区提出建议，他们也将从孩子的视角出发，再进行微调……



“居民验收官”正在“挑剔找碴”。

(王博 钱思怡 摄)

## 民生工程要经得起群众检验

俞亦平

鄞州区白鹤街道通过自愿报名的方式，征集一批“居民验收官”，以组团形式，请他们对刚刚投入试用的“白鹤十八烟火”中9个文创旧改空间项目现场“挑剔找碴”，把好事做好，从而实现全体居民的精神共富和美美与共。

如今，各级政府都很重视民生工程，即使在财政并不十分宽裕的情况下，每年仍会安排实施一批衣、食、住、行、游等与百姓息息相关的民生实事工程，惠泽当代，绵延后世。

不过，也不容否认，有的民生工程，虽然政府每年都投入不菲的资金、物资和人力，但是一旦揭开“新娘盖头布”，不尽如人意之处接踵而至，因而屡遭媒体曝光、市民投诉和网友吐槽，最终落得个“阿王操年糕，吃力勿讨好”的尴尬境遇，个中原因，恐怕与职能部门“一手包办”“闭门造车”等行事作风无干系。

有道是：“知屋漏者在宇下，知政失者在草野”。这次，白鹤街道请“草野”当“验收官”，一圈走访下来，“新官”们到现场还真挑出不少的“刺”和“碴”来。

其实，民生工程，尤其是建在居民区的民生实事工程，质量好不好、存在哪些不足与瑕疵，居民们最有发言权。白鹤街道请居民当工程的“验收官”，听他们的“说长道短”，这个做法值得点赞。毕竟，身边的事身边人议，大家共同出谋划策，才能把民生工程做得好上加好，成为皆大欢喜的实惠工程、多赢工程。

当然，任何一桩民生实事工程，最好在实施前让居民知情、实施中让居民参与、竣工后让居民一起验收，这方为硬板上策。总之，民生工程要经得起群众的检验。(欢迎投稿，来稿请发民生邮箱 1871684667@qq.com)

## “甬有残扶·同心共富”春风行动启动 30余个残疾人创业项目集中展示

本报讯(记者吴向正 通讯员陈建荣)昨天，“甬有残扶·同心共富”春风行动暨2023年残疾人就业援助月助残活动启动仪式在海曙区南塘老街举行。

昨天上午9点半，记者来到南塘老街戏台区域，这里已是人头攒动，来自各区(县、市)的近100名残疾人携带30余个创业项目早早来到这里设摊，进行展示展销。这些创业项目涵盖文创手工艺品、农副产品、省市级非遗产品及电商零售等。

海曙区听力障碍人士李勤在其布艺摊位前，通过读唇语与记者交流。她出生于1970年，小时候因发烧打针导致听力二级残疾。几年前，她在残联的帮助下，利用自己的特长，开始制作眼罩、口罩、布艺等手工艺品，并拿到公益集市和

“灿益工坊·印象宁波”残疾人文创产品展示展销中心售卖。由于产品设计新颖、惹人喜爱，她的手工艺品逐渐打开了销路，收入增加不少。她说，许多残障朋友有一技之长，但由于平时与人交流不多，在了解市场需求、研发产品、扩大销路等方面存在困难，需要爱心单位和人士提供帮助。

本次活动由市残联主办，市残疾人劳动就业服务中心承办。现场，市残联为3家残疾人就业合作机构授牌，并举行公益助残年框选品签约仪式和聘请残疾人就业创业导师仪式，发布新年首批残疾人就业岗位、残疾人培训项目等信息。据悉，2023年残疾人就业援助月期间，市残联等单位还将举办残疾人专场招聘会、优秀产品助残直播等活动。

## 我市出台养老护理员特殊岗位津贴补助办法

本报讯(记者伍慧 通讯员万鲁宁)近日，我市出台养老护理员特殊岗位津贴补助办法，给予符合补助条件的养老护理员每人每月300元至1200元不等的特殊岗位津贴，惠及全市1.1万养老服务从业人员。

这次补助人群扩大。将特殊岗位津贴享受人群，从养老机构扩大至居家养老服务中心(站)、居家上门服务机构等持证养老护理员。

补助标准翻倍。将符合条件的初级至高级养老护理员特殊岗位津贴补助标准在原有基础上翻番，即以每人每月150元、200元、250元提高至300元、400元、500元。补助档次增设。为吸引高级技能人才，大幅提高技师补助标准，从原有的每人每月300元提高至800元。同时补缺高级技师补助，首次提出高级技师补助标准为每人每月1200元。

## 成千上万老人走出家门融入大自然 银发健身成兔年新风尚



海曙区开展“万步有约”新春健步走活动。(何建林 摄)

本报讯(记者黄银凤 通讯员何建林)近日，一场老年体育健身精品项目展示和健步走活动在宁波市爱心公园举办。

海曙区老年人柔力球队、健身球操队、健身气功队、广场舞队、社会体育指导员队和鼓楼街道快乐舞步队、望春街道老体协、西门街道老体协等中老年体育健身团队200余人，分别进行了各项的精彩表演和展示。

随后，全体中老年人分两列纵队在“万步有约”旗帜的引领下，迈着欢快稳健的步伐，沿着景色怡人的奉化江畔开始了新春健步走活动。

兔年春节前后，为响应市体育局、市体育总会《关于春节期间体育助力稳经济促消费激活活力的通知》精神，宁波市老体协联

动全市各级老体协，广泛开展“迎亚运·强体质·推进中老年科学健身”系列活动。

正月初七，鄞州区老体协举办了“2023宁波体育新春大联动暨鄞州区老年体育新春联欢活动”，以秧歌队、柔力球队、太极拳队和健身球队为代表的体育健身项目团队欢聚一堂，在这场极具年味的文体盛宴上，他们尽享体育运动带来的健康和快乐。

1月29日，“迎新春”中老年门球联谊活动在鄞州区中心门球场举行，共8支球队70余名运动员、裁判员参加。1月30日至31日，鄞州区还举办了“迎春杯”老年人象棋交流活动，来自15个街道(镇)的55名运动员参加了为期两天的交流比赛。

## 一群玩萨克斯的洋气老人，从“音盲”到吹遍全国 宁波有个厉害的萨克斯“老年天团”

记者 廖惠兰 通讯员 刘金玲

宁波有群洋气的老人，他们玩的乐器是萨克斯，这个平均年龄65岁的“老年天团”，从“音盲”到吹遍全国，堪称传奇。

前晚，“启航新征程·幸福中国年”东海萨克斯乐团音乐会举行，在团长白桦指挥下，乐团成员倾情奉献了一场精彩的萨克斯专场音乐会。

音乐会在《半个月亮爬上来》的乐曲声中拉开序幕，乐团成员用抖擞的面貌，富有激情的演奏，感染着现场观众。《我和我的祖国》《母亲》《呼伦贝尔大草原》《天路》等乐曲轮番上演，或欢快或沉重，饱满的情绪与高水准的演奏相辅相成，将现场气氛一次次推向高潮。

音乐会还邀请了50余名外来务工人员到场聆听，共享这场高品质的演出。

“虽然我还没有去过大草原，但是听着悠扬的旋律，仿佛自己来到了大草原，看到了那条神奇的天路……他们的演奏非常有感染力。”来自宁波霍科电器有限公司的李政告诉记者。



“老年天团”在音乐会上演绎《母亲》。(廖惠兰 刘金玲 摄)

据悉，海曙区文化馆东海萨克斯乐团成立于2007年，前身是曾荣登中央电视台参加文化部举办的“中国老年文化艺术节”文艺晚会及多次荣获浙江省各类演出大奖的“东海女子萨克斯乐团”。现在乐团不断发展壮大，成为一支深受广大中老年人喜爱的精品文艺团队，目

前有新老团员100多名，其中年龄最大的80多岁。

这支“草根”萨克斯乐团，在团长白桦的带领下逐渐壮大，一些成员从“音盲”到吹遍全国，也让喜爱音乐的老年朋友重启了音乐之梦。

“站在舞台上，我变得更自信

了！通过舞台，既能体现自身价值，又能给大家带来美的感受，实现了老有所为、老有所乐，我非常开心。”东海萨克斯乐团副团长张斐斐在接受记者采访时说。

作为乐团第一批学员，张斐斐表示，吹了16年萨克斯，气血通了、精神更足了，感觉自己变年轻了！“吹萨克斯很锻炼肺活量，也让人身心愉悦，我的不少老毛病好了。”

“别看我们团的成员年龄大，大家学习萨克斯的劲头都很足。大部分人刚加入时是零基础，甚至是‘音盲’，现在他们不仅能吹出优美的旋律，还把萨克斯吹到了北京，吹遍了全国。我们团从规模上、重奏的形式上来说，都是全国唯一的。作为一支业余精品团队，真的了不起！”东海萨克斯乐团团长白桦说。

据了解，东海萨克斯乐团的原创作品《社区欢歌》《老太也时尚》《同一首歌》等，斩获了多项省市级大奖。其中，《社区欢歌》在2010年重阳节还登上了北京的大舞台，被著名剧作家、词作家阎肃称赞“令人耳目一新”。

等，根据情况分别采取洗、晒、烫、煮、烧的方式进行消毒，且不与健康人共用；隔离患儿要皮疹全部结痂才能复课；接种水痘减毒活疫苗，即可有效预防水痘，也能降低日后患带状疱疹的风险。

手足口病。手足口病是由多种肠道病毒引起的常见传染病，该病主要通过接触传播及飞沫传播，以5岁及以下儿童为主。预防手足口病，要着重做好四点：集体机构一旦发现发热伴有皮疹的孩子，应立即送诊并对其接触过的物品及时消毒；确诊手足口病的患儿应居家隔离2周；对6个月至5岁以下儿童接种手足口病疫苗是预防EV71重症手足口病的最有效方法；尽量少去拥挤的公共场所，避免和手足口病患儿接触，养成良好的个人卫生习惯，注意勤开窗通风换气，保持室内空气清新流通。

## 开学在即，市疾控中心提醒： 开学之后一定要警惕四种疾病

记者 陈敏 通讯员 金秋妍

快乐的寒假即将结束，眼看开学在即，许多家长在问：“返校前，要提前做好核酸吗？”

据了解，目前宁波部分学校已开始摸排师生健康情况，要求家长每天督促孩子健康自测，如出现发热、干咳、乏力、咽痛等症状，应及时抗原或核酸检测，结果异常需立即上报，并延迟返校。

寒假期间，师生活动范围广，接触人员多，感染疾病风险高。开学后，很容易引发传染病的传播和流行，使得开学季成为“生病

季”。那么开学后，要注意预防哪些疾病？宁波市疾控中心表示，一定要警惕四种疾病：

流行性感冒。注意个人日常防护，保持室内通风；平时注意良好的个人卫生习惯，包括勤洗手，不用手触碰眼、口、鼻；在流感高发期，尽量避免去人群聚集场所；家庭成员中出现流感症状时，尽量避免近距离接触等。接种流感疫苗是目前预防流感最有效的手段，可以显著降低接种者罹患流感和发生严重并发症的风险。

诺如病毒感染。诺如病毒传染性强，吃了、喝了或接触被诺如病毒

污染的食物、水和用具都可能中招。预防诺如病毒感染，要教育孩子做到勤洗手、喝开水不喝生水、远离呕吐物；家庭则要做好勤通风，食物必须煮熟煮透，如孩子出现呕吐、腹泻等症状，应及时就医，待症状完全消失72小时后方可返校。

水痘。水痘是由水痘-带状疱疹病毒引起的急性传染病，主要经呼吸道飞沫和直接接触水痘疱疹液传播，也可通过被病毒污染的玩具、文具、门把手等用具传播。预防要注意个人日常卫生，保持室内通风，对水痘病例使用或接触过的衣服、被褥、毛巾、玩具、餐具

## 春节过后牙隐裂患者增多

记者 陈敏 通讯员 陈君艳

新春佳节，最忙的是嘴，最累的是牙。这不，春节刚过，宁波市中医院口腔科汪柳静医生就接诊了多名因为春节假期天天吃坚果、瓜子、螃蟹等坚硬物质，导致牙隐裂的患者。

牙隐裂是指发生在牙冠表面的细小、不易发现的、非生理性的细小裂纹，是牙齿敏感及牙痛的原因之一。牙隐裂就像陶瓷花瓶或饭碗一样，意外碰撞后，其裂缝很小，尚未裂开。

牙隐裂是怎么发生的？据介绍，牙齿虽然十分坚硬，但是牙结构也有薄弱环节，这些薄弱结构不仅本身抗裂强度低，而且牙齿承受

正常力时，又是应力集中的部位。另一方面，创伤性合力也是隐裂牙发生的重要因素。例如在咀嚼时突然遇到石子、碎骨渣等，会使某颗牙承受的咬合力骤然增大，这种突然变大的咬合力极易造成牙体硬组织损伤。还有一些不良习惯容易造成牙齿隐裂，有的人喜欢直接用牙开啤酒瓶盖，这种“暴力”行为会导致牙隐裂的发生和加重。

虽然只是小小的裂缝，但千万别小瞧了牙隐裂。汪医生介绍，一旦裂缝较深伴有牙髓炎症时，则需要进行治疗。而那种裂纹较深涉及髓室底或牙根，甚至已裂开，此时的牙齿已无法保留，就只能做截根术、半切术甚至拔除。

汪医生提醒大家，平时避免进食过硬食物，咀嚼食物时要细嚼慢咽，避免牙齿被异物损伤。牙隐裂早发现、早诊断、早治疗是关键，感到牙齿不适的朋友，建议第一时间到正规口腔医疗机构就诊。